

八卦钱里学问深

□王家年

八卦钱,并非流通币。它起源于西汉,至清末民初都有铸造。它的本义主要是压邪攘灾和喜庆祈福两大类。后来,八卦钱所指的范围越来越广,诸如开炉、镇库、馈赠、赏赐、祝福、辟灾、占卜、玩赏、戏作、配饰、生肖等,都铸八卦钱。使用的范围也越来越广,按不同的用途,可分为纪念、上梁、供奉、博弈、吉语、成语、戏作等类型。

八卦钱面为八卦符,兼书卦文,背多为咒语,也有背饰为神话图案的。有的八卦钱上附卷云纹或蝙蝠纹挂扣供戴,寓福从天降。八卦钱在清朝道光年间兴盛,用于在修建殿堂时放置于梁上,辟妖邪、祈福祥。金元时期的八卦钱,较唐宋时期更加丰富。图案多为神话传说、历史故事、生肖八卦,如星官童子、星斗宝剑、天师打鬼、老子授经、四灵、狗、马等。

八卦钱钱面上的卦名乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑八字,分别代表天、地、雷、风、水、火、山、泽;背文多为地支十二字(子、丑、寅、卯等)及对应生肖图(鼠、牛、虎、兔等),也有背面铸有“天下太平”、“千祥云集”、“长命富贵”、“出入通泰”、“状元及第”等吉语。因为八卦钱符合中国的民风 and 国情,历代都有仿铸。古时民间多以为此钱可避邪保安,历代所铸版式甚多,大小各异,精粗互见。

有一种八卦钱背上有咒语,咒语中有“山鬼”两字可辨识,其余字不可辨,民间俗称山鬼钱,多是清末民初时民间铸造的,方孔、圆孔都有,为道家符篆。钱文有:“雷霆雷霆,杀鬼降精,斩妖避邪,永保神清。奉太上老君急急如律令”。

还有一种八卦钱,正面为高浮雕人物,一共刻有4个人物,人物线条流畅;背面为八卦符文,其中内圈为篆书体符文,外圈为八卦图案,它可以算是神怪人物钱中的一个代表作。这种钱的铸造工艺较精美,采用了高浮雕的设计,又采取了细线来表达人物的细节,浮雕的一面是4个神仙,上面分别是天蓬和天佑,下面分别是玄武和力深。背面为八卦图形。

八卦源于易经,又比八卦钱早得多,“易更三圣”所指的是一圣伏羲氏、二圣周文王姬昌、三圣孔子,这是创编易经的始祖,可见由来久远。八卦本是悬挂的意思,悬挂八种象征自然的符号。符号是由三道平行横线、利用横线中央断与不断的变化组合成八组。

将“八卦理论”铸进钱币,反映了古代人们对《周易》哲学的认知和重视。



投稿邮箱: hxx@cnhb.com.cn

价值不菲的黎元洪银元

□吴伟忠

在我国近代发行的上千种老银币中,纪念性银币仅数十种,大部分都是辛亥革命以后各地实权人物制作的,其中由武汉造币分厂铸造的黎元洪像开国纪念银元,在这类纪念银币中十分有名,其影响力仅次于孙中山像开国纪念币。

黎元洪,字宋卿,湖北黄陂人,清末任湖北新军二十一混成协(协相当于旅)统领。1911年10月10日武昌起义后,黎元洪从一个和革命毫无关系的旧军人被推举到湖北军政府大都督的位置上,南京临时政府成立时,他当选为副总统。1914年袁世凯解散国会,篡改约法,他担任参政院院长。袁世凯死后,他由副总统继任大总统,后曾一度被迫下台。1922年,他受直系军阀支持,又复任总统。黎元洪在二十世纪初,从一个旧军人到两次担任副总统、总统,也可谓风云一时了。

黎元洪像开国纪念银元大约在孙中山先生出任临时大总统,宣布中华民国成立以后问世的。据说,当时武汉政界某些人为讨好黎元洪,指使武汉造币分厂按孙中山像开国纪念币的样式进行修改后铸造的。

黎元洪像开国纪念银元有两种基本样式。第一种正面图案中央为黎元洪无冠侧身像,珠圈外上环为“中华民国”四字,下环为“开国纪念”5字,珠圈外左右两侧有梅花图案;背面图案中央是竖写“壹圆”面额字样,居于两株嘉禾之中,珠圈外上环为英文“中华民国”字母,下环为英文“壹圆”字母,两侧偏下有五瓣花星。

第二种开国纪念银元的图案与第一种基本相似,其区别只是正面图案中黎元洪头上戴军帽,背面图案的珠圈外两侧偏下的五瓣花星改成了五角星。此式还有一种较为罕见的,英文字母出现错误的品种,误把“OF”铸造成“OE”,这个错误使得这枚错版银元的身价高出没有错误的该种银元一倍以上。

而价值最高的则为黎元洪无冠开像银元,该币十分罕见,属老银币板块中非常难得之珍品。

黎元洪像开国纪念银元铸工较为精湛,重量约26.6克,含银量约90.4%。

目前,在我国各地邮币卡市场里,黎元洪像开国纪念银元已十分少见,且价值不菲,由于存世量很少,不少集币爱好者纷纷把目光转到钱币拍卖会上。无冠像黎元洪银元目前市场价约6000元,戴军帽黎元洪银元市场价约1.5万元,戴军帽黎元洪英文字母错版银元身价已接近3万元,而最珍贵的无冠开像黎元洪银元早已超过10万元一枚。

□朱积良

门神钱

在名目繁多的中国古代花钱中,有两位历史上著名的武将铸在钱币上,他们是荣登“门神”宝座的唐朝大将:一位是手持双铜的秦叔宝,一位是手持钢鞭的尉迟敬德,两位大将身着戎装,威风凛凛,显示出威武勇猛的雄姿。两枚钱的背面都铸有一匹回首顾盼、气宇轩昂的骏马,这就是清代早期铸造的“门神钱”,是我国古代花钱中的一朵奇葩。

关于门神,历来有各种不同版本,可谓五花八门。门神可分为捉鬼门神、祈福门神、道界门神和武将门神四大类。而民间流传最广的要数神荼和郁垒捉鬼门神和秦琼(叔宝)、尉迟恭(敬德)武将门神的传说。相传远古时候,神荼和郁垒为一对兄弟,兄弟俩都擅长捉鬼,如有恶鬼来骚扰百姓,神荼和郁垒便去擒伏,并将其捆绑喂老虎。后来人们为了驱鬼辟邪,便在大门的左门贴上神荼画像,在右门上贴郁垒画像,这便是门神画的起源。

又相传唐太宗自玄武门之变后患了大病,常闻门外有鬼魅呼号,夜间难以入眠,弄得后宫夜不安宁,于是令秦琼(叔宝)、尉迟恭(敬德)两员大将身着戎装、手持兵器,每天晚上立于宫门左右站岗,这样便能安心入睡。可时间长了,两员大将因长期夜不能寐,最后双双病倒,于是唐太宗只得命人将他们的形象画在纸上贴于门上,以震慑妖魔鬼怪。从此人们将秦琼、尉迟敬德两将定为门神,每逢过年就把他俩的画像贴于住宅的大门左右两边,祈求新年吉祥。

唐代以后,这一习俗一直沿续不衰,而且神像的样式繁多,或立或坐,或骑马或徒步,或执剑或舞剑,或一红脸一白脸,形象剽悍威猛。人们除了过年贴门神画以外,也铸造了形式多样的门神钱佩带在身,以祈求平安、辟除邪恶。此类花钱铸量不多,能遗存下来的均是珍品,为古钱币收藏爱好者所青睐。



本周向宁波市民免费发放最后500份富硒水杯+水质处理器

限时发放时间:4月12日-4月16日 4天后结束申领

医学专家们走访了巴马等长寿老人聚居地后发现,即使迈入高龄,他们仍拥有年轻的免疫系统和动脉血管,癌症发病率比西方低40%。研究发现,最重要的一个原因就是长期饮用弱碱性、微量元素尤其是硒元素丰富的水。



以有效补充水中的矿物质、微量元素;同时,将水质提升为弱碱性水质,有助于提高免疫力。

在家中装上水质处理器后,通过滤芯颜色的变化则能判断家中水质的好坏。

免费申领条件: 1) 常住居民; 2) 因富硒杯价值比较高,优先照顾55周岁以上的老人。我市仅剩最后500名额,本周发完!
宁波申领电话: 400-799-5977 0574-27916067 (报名时间: 早8:00到晚5点)

目前,在相关单位的关注下,全民健康饮用水普及行动在全国发起。向市民免费发放“富硒养生水杯”以及水质处理器。富硒养生水杯采用巴马当地潘阳河的富硒岩石烧制而成,天天用这个杯子喝水,可